

让红领巾更加鲜艳

——共青团中央、全国少工委举办网上主题队日活动

新华社北京5月31日电(记者 王鹏)“六一”国际儿童节来临之际,共青团中央、全国少工委举办“让红领巾更加鲜艳”网上主题队日活动。活动以学习宣传贯彻习近平总书记对少年儿童希望要求为主线,按照“树理想”“育品德”“爱学习”“强体魄”“爱劳动”5个篇章,以多种形式生动传播中国制度优势和社会主义现代化强国的宏伟蓝图,展示新时代少先队员朝气蓬勃、昂扬向上的精神风貌。

各地少先队组织也通过线上线下方式邀请先锋榜样与队员对话交流、举行新队员入队仪式、开展关爱慰问活动等,欢庆节日。

在云南昆明市五华区文林小学,新队员戴上红领巾走进“潘琰学堂”,学习潘琰烈士的革命事迹,了解西南联大光荣

历史。在江苏、河南、重庆、陕西、青海等地,新队员在入队仪式上聆听援鄂医护人员、抗疫英雄家属、优秀共青团员干部等讲述拼搏奉献故事,在队旗下庄严宣誓。

广西凭祥市第一小学“木棉花”小队寻访卫国戍边英雄,共升国旗、擦净界碑、体验边防巡逻,向英雄敬礼致敬。在北京、天津、辽宁、江西、山东、湖北、贵州、宁夏等地,队员通过参加网络活动,了解战“疫”逆行者、战贫奉献者、生态环保卫士、城市轨道交通建设工程师、身残志坚好青年的奋斗故事,立志从小当先锋,长大做先锋。

浙江杭州市胜蓝实验小学少先队员参加特色游园活动,了解红军长征故事,体验时代发展进步。福建福州市仓山小学队员围绕中国力量、中国声音、中国未来,畅谈志向理想。在湖南省长沙市,队员们自主开展红领巾议事会,交流谈论小

心愿、小建议。

在广东,深圳市蛇口育才教育集团育才学校和河源市深河埔前中心小学少先队员共同发出“城乡少年手拉手,幸福小康共成长”倡议,动员全省1200万少先队员小伙伴在脱贫攻坚、文明美德、生态保护、创新创造等方面努力做贡献。在四川成都,红领巾地铁车厢全新装饰亮相,队员们唱响歌曲《蜀少年》,表达启程未来、追梦奔跑的少年心声。

在上海、西藏,医务人员、公安干警、海关边检、社区工作者、快递小哥等抗疫一线人员子女做客团委机关,与共青团大哥哥大姐姐互动交流。

河北、安徽、甘肃、新疆、山西、内蒙古、吉林、黑龙江、海南等地也通过线上线下方式,开展丰富多彩的活动。

熊猫馆里迎“六一”

5月31日,小朋友在西宁熊猫馆内绘画。“六一”国际儿童节来临之际,西宁熊猫馆组织小朋友参观游园,现场绘画、制作熊猫创意产品,同时还给馆里的大熊猫准备了儿童节“大餐”,与小朋友们一起迎接节日。

新华社记者 张龙/摄



“排头兵”迸发新活力

——苏滁高新区践行长三角跨省合作见闻

□新华社记者 姜刚 刘诗平

长三角地区项目多了,政府服务效率高了,企业追加投资的信心足了……5月底,记者来到位于安徽省滁州市的苏滁高新区,作为长三角地区苏皖两省先行先试、跨省合作的载体,这里处处迸发加速发展的新活力。

苏滁高新区全称为中新苏滁高新技术产业开发区,由中新集团与滁州市政府共建,是苏州工业园区走出江苏省合作共建的项目,也是安徽省参与长三角互利合作、承接国内外产业转移的“排头兵”。

记者在生产雨刮器的安徽胜华汽车电器有限公司看到,偌大的注塑车间内机器轰鸣,但只有少量的工人在忙碌着。“两年前,公司进行了自动化改造,用工量减少了,产品质量提高了。”公司副总经理张伟兴说,原来1人只能操作1台机器,现在能操作7台机器,产品合格率达95%提高到约100%。

七年前,这家公司从上海转移到苏滁高新区,步入发展“快车道”。“长三角一体化给我们带来了新机遇,研发中心在上海,模具加工在浙江,生产基地在安徽,实现资源共享、优势互补,客户从自主品牌车企扩展到合资品牌车企,这段时间,上海等地的车企纷纷找我们合作。”张伟兴告诉记者,公司决定追加投资进行二期建设,很快将投产运行。

企业追加投资的信心足了,来自长三角地区的项目越来越多。今年1月至5月,苏滁高新区共引进项目19个,其中引进长三角区域项目16个。

据苏滁高新区管委会副主任周仁君介绍,该区2012年开工建设,逐步完善基础设施,坚持产业先行,形成新能源新材料、高

端装备制造、电子信息、营养健康等主导产业,累计签约引进项目270多个,总投资超700亿元,目前投产企业120多家。

“我们学习借鉴苏州工业园区发展模式,坚持破除瓶颈,打造机制创新先行区。”周仁君说,该区创新实行市场主导、政府支持的合作运行机制,建立以资本为纽带的“双主体”管理模式,实现利益共享、风险共担,探索高质量发展新路径。

在创优营商环境上,苏滁高新区探索行政审批封闭运作的服务模式。该区“一站式”服务中心主任钟子平说,今年1月,该区建立长三角“一网通办”试点机制,以跨城市企业开办等证照审批办理为重点,逐步实现互联互通,为企业提供多方位服务。

政府服务效率高了,换来的是企业建设和发展“加速度”。生产基地从苏州工业园区转移至滁州的达亮电子(滁州)有限公司,从事光电半导体元件之“一条龙”生产制造与研发营销,创造了9个月时间从开工建设到投产的“达亮速度”。

“得益于政府部门的高效服务,以及产业链的逐步完善,我们不仅建设速度快,发展速度也很快。”达亮电子(滁州)有限公司总经理助理张湾涛说,该公司2018年4月投产,当年就实现营收3亿多元,去年实现营收近13亿元。“下一步希望在滁州市建立相关产业链聚落,实现多元化发展。”

随着长三角一体化发展上升为国家战略,苏滁高新区践行跨省合作的“新种子”已萌发新芽、茁壮成长。今年1月至4月,苏滁高新区规模以上工业增加值同比增长44.9%,战略性新兴产业产值同比增长85.3%。(新华社合肥5月31日电)

世界无烟日：让青少年远离烟草和电子烟

新华社北京5月31日电(记者 王乘阳)5月31日是世界无烟日,中国疾病预防控制中心发布了2019年中国中学生烟草调查结果,结果显示初中学生卷烟使用率明显下降,电子烟使用率显著上升。专家表示,我国一半以上的吸烟者在20岁以前就开始吸烟,吸烟会影响青少年的正常发育、性激素水平等,应该让青少年远离烟草和电子烟。

调查结果显示,过去5年我国初中生尝试吸卷烟和现在吸卷烟的比例明显下降。2019年初中生尝试吸卷烟的比例为12.9%,现在吸卷烟的比例为3.9%,与2014年相比,分别下降了5%和2%。但是过去5年我国初中生听说过电子烟和现在使用电子烟的比例显著上升。2019年初中生听说过电子烟的比例为69.9%,现在电子烟使用率为2.7%,与2014年相比,分别上升了24.9%和1.5%。

2019年中国中学生烟草调查由中国疾病预防控制中心组织完成,采用多阶段分层整群随机抽样的方法,通过自填纸质问卷的形式进行数据采集,覆盖全国31个省(自治区、直辖市)的347个县(市、区),共1024所初中和974所高中(含277所职业学校)的288192名学生参与调查,应答率为94.8%。

专家表示,对于青少年而言,烟草烟雾产生的危害更令人担忧。青少年正处在生长发育时期,吸烟对青少年骨骼发育、神经系统、呼吸系统及生殖系统发育都有不同程度的影响。

“吸烟会影响青少年的正常发育,特别是影响性激素水平。吸烟会使睾酮分泌下降,使精子减少、发生畸形,影响生育。此外还严重危害男性性功能,可以导致阳痿、早泄等。如果孕妇吸烟,子代在成年后精子质量也有明显异常,而且与孕妇吸烟量、吸烟时间相关。”中国性学会会长、北京大学第三医院男科及人类精子库主任姜辉教授对记者说。

姜辉建议,应该进行全生命周期的控烟。“为了自己和家人的健康,青少年应该选择健康生活方式,终生远离烟草和电子烟。”

让孩子们上好『特别一课』

□新华社记者 梁建强

这个戴着口罩迎来的“六一”国际儿童节,注定与以往有些不同。我们要向孩子们道一声“节日快乐”,同时也应思考一个话题:特别的时刻,如何把过去几个月的经历变成“教材”,让孩子们上好成长中的“特别一课”?

学校开起了“网上课堂”、小伙伴们许久未见、常去的游乐场关门停业……在这次全国人民万众一心抗击新冠肺炎疫情的斗争中,广大少年儿童也经历了一段特殊时期。战“疫”之中,他们是见证者、参与者。他们耳闻目睹,见证了全国人民的众志成城,见证了特殊时期的不畏艰险、迎难而上;他们置身其中,与家人一同听从号召、减少外出、注意防护,用实际行动为抗疫斗争贡献了努力与支持。

经此一“疫”,少年儿童耳濡目染,参与其中,愈发成长。疫情防控中,那些挺身而出、英勇无畏、默默坚守、无私奉献、齐心协力的事迹都是鲜活“教材”,也要以此启迪他们:刻苦学习知识,坚定理想信念,磨炼坚强意志,锻炼强健体魄,为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。

少年强则国强。疫情防控阻击战是“教材”,也是“课堂”,上好了这一“课”,特殊时期的别样经历,会化作孩子们茁壮成长的金贵养分。

(新华社北京5月31日电)

俄副外长说俄美关系在逐步恶化

新华社莫斯科5月30日电 俄罗斯副外长里布亚科夫30日说,俄罗斯与美国的关系正在逐步恶化。

里布亚科夫在接受美国《国家利益》杂志采访时说,当前俄美关系正由一个低点走向另一个低点,人们往往认为俄美关系已经发展到最低点,但很快又出现一个更低点。他认为,俄美关系恶化的一个突出表现是在军控领域。当前俄美关系的发展不可预测,这与冷战时期有所不同。

洛杉矶示威发展为骚乱 533人被警方逮捕

新华社洛杉矶5月30日电(记者 高山)美国西部第一大城市洛杉矶29日连续第三天发生抗议警方暴力执法的示威游行并发展为骚乱。当地警方表示,至30日晨已有533人被逮捕。

数百名示威者29日傍晚在洛杉矶市中心聚集,高喊“我们不能呼吸”等口号,抗议明尼苏达州明尼阿波利斯市白人警察日前粗暴执法将非裔男子乔治·弗洛伊德“锁喉”致死。部分示威者短暂阻断穿越市区的一条主要高速公路。

午夜之前,示威活动逐渐失控,抗议人群与警方发生冲突。电视画面显示,部分沿街店铺的橱窗被砸毁,有人趁机进入被砸的珠宝店、超市等哄抢物品。至少一辆警车被纵火后熊熊燃烧。

据当地媒体报道,警方向人群发射催泪弹,并一度使用橡皮子弹驱散人群。警方宣布人群为“非法聚集”,并逮捕拒绝服从命令离开街道的人。这是洛杉矶警方近十年来最大规模的逮捕事件。

洛杉矶警方表示,有6名警员在冲突中受伤。警方表示将增派警力应对可能发生的更多示威活动。

洛杉矶警察局长米歇尔·摩尔30日在社交媒体上撰文说:“昨夜沉重警示了社会动荡所带来的危险。”

根据社交媒体上的视频,一名白人警察25日在执法过程中长时间用膝盖紧紧压住弗洛伊德的颈部。弗洛伊德神情痛苦,声音嘶哑,一直在说自己无法呼吸,随后疑似陷入昏迷,送医后不治身亡。此事件令全美舆论哗然,连日来在多座城市引发抗议示威。



奥地利的“窗口音乐会”

5月30日,在奥地利维也纳“时代精神”酒店,人们在房间窗口欣赏歌剧演出。当日,奥地利首都维也纳的一家名为“时代精神”的酒店为迎接“解封”后恢复营业,在其庭院内举办“窗口音乐会”。

新华社记者 郭晨/摄

罗认为,一些政客对中国发出挑衅言论,企图将自身应对疫情犯下的错误转嫁到中国身上。这些言论违背道德,必须以回击。

古巴政治评论家利奥·奥利瓦说,美国一些政客的说法显然是撒谎,因为中国从一开始就一直在与国际社会分享有关新冠疫情的宝贵数据。出于国内政治算计,美国政府试图将其应对国内疫情不力归咎于其他国家。

毫无根据,荒谬至极

专家学者们认为,“追责”“索赔”之说,既无事实基础又无法律依据,更没有国际先例。如果说追责、索赔,美国这些年来做的很多行为对不少国家造成了巨大伤害,美国应该做出的赔偿将是天价。

新加坡国立大学东亚研究所教授郑永年说,国际社会是主权国家的社会,任何个人、社会团体或地方政府不可以起诉一个主权国家。所谓的对华“索赔”荒唐至极。

新加坡《联合早报》副总编辑韩咏红撰文指出,从法律层面说,美国1976年出台的《外国主权豁免法》让外国政府在美国享有广泛的法律豁免权,因此针对中国政府的诉讼很难取得实效。

美国智库托利托学会高级研究员道格·班多在《美国保守派》杂志网站撰文说,美国政府在包括全球范围内干预选举、策动政变、侵略制裁,美国还为了自己的利益误导和抛弃盟友。如果所有被美国伤害的人都起诉美国,赔偿金的数目将难以想象。

英国皇家国际问题研究所首席吉姆·奥尼尔在瑞士《财政

经济报》网站撰文指出,思考今天这场公共卫生和经济灾难的国际对策时,人们自然会想起2008年的国际金融危机。那场危机始于美国的房地产泡沫。此后几乎没有人将这场极具破坏性的危机归罪于美国,尽管危机造成的伤害仍清晰可见。

害人害己,阻碍合作

专家学者们认为,美国部分人的荒唐言行既不利于本国疫情防控,也与当前国际抗疫合作背道而驰,他们应立即停止叫嚣对中国的“追责”“索赔”。国际社会只有同仇敌忾、团结协作,才能早日战胜疫情。

丘萨克表示,目前美国应该做的不是让这些“愚蠢”的政客去攻击别人,而是与中国和整个国际社会共同努力、协调合作。

藤田高景指出,在全球范围内应对新冠病毒需要各国共同努力。然而,美国政府一些没有常识的利己主义举动超出想象,完全背离了正确抗疫方向。

俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会主席卢茨基说,面对共同威胁,所有国家都应团结起来,而不是指责他人。

萨马库斯表示,国际社会的当务之急是团结起来,将保护民众生命安全作为首要任务,积极开展广泛合作,制定有效政策,共同努力遏制疫情在全球范围内进一步蔓延。(新华社记者 刘健;参与记者:王丽丽、熊茂伶、刘品然、姜梅梅、唐棠、任珂、桂涛、周星竹、李奥、吴丹妮、林朝晖)

(新华社北京5月31日电)